

Н. І. Загаевскій.

Основныя правила клейменія
драгоцѣнныхъ издѣлій.

РИГА, 1912

Въ виду скораго введенія новаго Пробирнаго Устава, а затѣмъ выработки къ нему Инструкцій по Пробирной Части, своевременно будетъ возможно полно освѣтить самый важный изъ вопросовъ Инструкціи, вопросъ о клейменіи драгоцѣнныхъ издѣлій. Въ клеймѣніи воплощается цѣль Пробирнаго закона, такъ какъ клеймами и наложеніемъ клеймъ обеспечивается правильное поступленіе пошлины и законная доброкачественность драгоцѣнныхъ издѣлій. Въ настоящее время клейменіе производится на основаніи Правилъ клейменія 1908 г. Мы находимъ, что эти правила слишкомъ сложныя и что такая сложность не оправдывается необходимостью. Цѣль настоящей брошюры доказать это положеніе.

Ввиду того, что въ брошюрѣ встрѣчается различныя техническія выраженія мы считаемъ необходимымъ пояснить, что подъ выражениемъ «сложное клеймо» мы будемъ понимать клеймо, заключающее въ одномъ пунсонѣ цифру пробы, знакъ удостовѣренія и шифръ округи; къ этой категоріи принадлежитъ и вѣсовое клеймо, заключающее кромѣ вышеозначенныхъ изображеній еще и цифру вѣса; подъ выражениемъ «простое клеймо» мы будемъ понимать клеймо цифры пробы или знака удостовѣренія въ одномъ пунсонѣ; подъ выражениемъ «переносъ клеймъ» мы будемъ понимать злсупотребленіе, состоящее въ томъ, что небольшое заклейменное издѣліе обращается съ цѣлью утайки пошлины въ другое заклейменное-же болѣе тяжеловѣсное.

Клейменіе дѣлится на два отдѣла: на клейма и на наложеніе ихъ.

Клейма. Клейма, примѣняемыя въ настоящее время и приготовленныя Монетнымъ Дворомъ въ общемъ, съ технической стороны, необходимо признать удовлетворительными. Псвидимому, въ сложныхъ клеймахъ, знакъ удостовѣренія немного выступаетъ надъ цифрами пробы, такъ какъ при

шлифовкѣ издѣлій затирается по преимуществу головка и нерѣдко случается, что въ оттискѣ клейма на издѣліи цифры пробы сохраняются совершенно отчетливо, а головка затерта, невидна. Затѣмъ желательно было бы, чтобы головка была рельефнѣе, черты лица очерчены рѣзче, дабы при шлифовкѣ, къ сожалѣнію всегда болѣе или менѣе отражающейся на оттискахъ клеймъ, характерная отличія клейма сохранились и правительственное клеймо можно было бы всегда узнать; такъ англійское клеймо предыдущаго царствованія, которое намъ удавалось часто наблюдать, изображающее портретъ королевы Викторіи, даже на сильно подержанныхъ вещахъ, значительно затертое, всегда съ первого взгляда узнается.

Далѣе вызываетъ неудовольствіе величина сложнаго клейма и указываютъ на заграничныя клейма, но это отчасти зависитъ отъ того, что въ заграничныхъ клеймахъ имѣется только одно изображеніе, а въ русскихъ ихъ два. Измѣненіе величины клеймъ (здѣсь рѣчь идетъ о сложномъ клеймѣ) находится въ меньшей степени въ зависимости отъ администраціи пробирнаго дѣла чѣмъ отъ требованій публики и едва-ли въ скоромъ времени русскія клейма могутъ быть доведены до величины заграничныхъ клеймъ. Публика вѣритъ только цифрамъ пробы (56 для золота и 84 для серебра) и ихъ требуетъ, слѣдовательно въ сложномъ клеймѣ должна быть обязательно цифра пробы. Такъ известны случаи и не единичные, что даже коммивояжеры, привозившіе издѣлія золотыя 72-ой пробы изъ-за границы, просили чтобы они были заклеймены 56-ой пробою потому, что издѣлія съ клеймомъ 72-ой сбываются съ трудомъ. Извѣстны также случаи, что мастера, представившіе серебряный товаръ 88-ой пробы, черезъ нѣкоторое время приносили его обратно съ просьбою переклеймить на 84 пробу, объясняя это тѣмъ, что публика не хочетъ этихъ вещей покупать и нельзя ее убѣдить что 88-я проба лучше 84-ой: говорятъ «что тамъ какая-то цифра 88, тогда какъ известно что на серебряныхъ издѣліяхъ всегда имѣется цифра 84». Такимъ образомъ цифра пробы въ клеймѣ необходима, но такъ какъ ограничиться только цифрою пробы невозможно — такое клеймо слишкомъ простое и можетъ быть легко поддѣлано — то цифра пробы въ клеймѣ должна сопровождаться бо-

лѣе сложнымъ изображеніемъ; въ Россіи это женская головка, которая собственно и служитъ для опредѣленія происхожденія клейма; на это изображеніе публика обращаетъ мало вниманія и оно предназначается главнѣйше для контролеровъ. Въ этомъ отношеніи едва-ли возможно уменьшить клеймо. Нынѣ примѣняемая сложная клейма возможно было бы немного уменьшить помѣстивъ шифръ округа, вынесенный въ нынѣшнихъ клеймахъ за предѣлы цифръ и головки, на самой головкѣ, на шѣѣ, щекѣ или подбородкѣ или въ другомъ какомъ-либо мѣстѣ между цифрами и головкою.

Въ клеймахъ образца 1908 года установлено два различныхъ обозначенія для отличія округовъ: для сложныхъ клеймъ въ видѣ буквы греческаго алфавита и для знака удостовѣренія — въ видѣ черточекъ и точекъ. Такое двойственное отличіе округовъ едва-ли вызывается необходимости и было бы проще обозначать округа всегда однимъ и тѣмъ же отличіемъ, напр. буквою греческаго или другого алфавита тѣмъ болѣе, что это вполнѣ возможно и обще-принято на западѣ напр. во Франціи. Во многихъ случаяхъ представлять действительныя неудобства величина клеймъ четырехзначныхъ для клейменія цѣпей по вѣсу, налагаемыхъ обыкновенно на незначительной величины ушкахъ и колечкахъ, а потому часто не выходящихъ полностью, но, повидимому, съ этимъ неудобствомъ лучше примириться. Проще обозначать вѣсъ цифрою чѣмъ прибѣгать, какъ это принято во французскомъ клейменіи, для обозначенія вѣса къ условнымъ положеніямъ различныхъ клеймъ. Такое обозначеніе вѣса крайне усложняетъ и замедляетъ клейменіе, а потому изъ двухъ золъ намъ кажется меньшимъ то, которое принято въ Прав. кл. 1908 г.

Приступая къ изложенію правилъ клейменія драгоцѣнныхъ издѣлій, необходимо прежде всего выяснить и установить общія, основныя положенія тѣмъ болѣе, что при клейменіи издѣлій изъ драгоцѣнныхъ металловъ основныя положенія имѣютъ для всѣхъ издѣлій первенствующее, а для подавляющаго большинства и исчерпывающее значеніе въ смыслѣ обеспеченія правильного, полнаго поступленія пошлины и доброкачественности драгоцѣннаго металла, изъ котораго они сдѣланы.

Наложение клеймъ на издѣлія распадается на двѣ части: на представление издѣлій къ клейменію и на клейменіе ихъ.

Представление издѣлій къ заклейменію. Стоимость драгоцѣнного издѣлія слагается изъ стоимости материала, изъ котораго оно сдѣлано, и стоимости работы; но такъ какъ стоимость драгоцѣнного металла величина опредѣленная и неизмѣнная, а стоимость работы издѣлія измѣняется въ зависимости отъ степени выработки его, то интересъ пробирнаго дѣла требуетъ, чтобы издѣлія представлялись къ клейменію въ возможно законченномъ видѣ, чтобы на такія издѣлія было затрачено возможно больше работы, а потому, чтобы какія-либо дальнѣйшія измѣненія издѣлія послѣ заклейменія его, съ цѣлью утайки пошлины, сопровождались для мастера возможно большую потерю на работѣ и этимъ дѣлали измѣненія не выгодными. Изъ сказанного вытекаетъ, что въ интересахъ пробирнаго дѣла было бы требовать, чтобы издѣлія представлялись въ совершенно отдѣланномъ видѣ, въ томъ видѣ, въ какомъ они обращаются въ торговлѣ, какъ привозныя издѣлія, но такое требование нигдѣ не предъявляется и это правило всюду вылилось въ такомъ видѣ, что требуется представление къ клейменію издѣлій въ совершенно **законченномъ вчернѣ** видѣ, со всѣми присущими имъ частями и украшеніями, согласно образцамъ, находящимся въ торговлѣ, съ частями соединенными между собою такъ, какъ онѣ соединены въ этихъ образцахъ, т. е. путемъ спайки или инымъ путемъ и въ такой степени обработанными, чтобы при окончательной отдѣлкѣ ихъ клейма не могли повредиться. Если-бы мы не описались обвиненій въ стремлениі нарушить интересы мастеровъ, то сказали-бы что **всѣ издѣлія должны представляться къ заклейменію только не отполированными, но въ отшлифованномъ видѣ**, что правило это должно вылиться въ такомъ видѣ.

Требование представления издѣлій въ окончательно отдѣланномъ видѣ во Франціи не предъявляется потому, что тамъ воспрещено имѣть въ мастерской издѣлія въ такомъ видѣ и нахожденіе ихъ рассматривается какъ попытка обратить ихъ въ продажу безъ клеймъ, какъ попытка утайки пошлины. При нахожденіи ихъ въ мастерской, они конфискуются, а мастеръ привлекается къ отвѣтственности.

Въ Россіи допускается представление издѣлій въ окончательно или неокончательно отдѣланномъ видѣ и требование представления ихъ въ окончательно отдѣланномъ видѣ не предъявляется потому, что это влечетъ за собою потери для мастера, такъ какъ издѣлія, побывавшія въ пробирномъ установлениі, послѣ детальнаго испытанія и клейменія ихъ, часто нуждаются въ освѣженіи. Но я позволю себѣ еще разъ отмѣтить, что интересы пробирнаго дѣла будутъ лучше охранены, если издѣлія будутъ представляться въ совершенно отдѣланномъ видѣ и во всякомъ случаѣ пробирнымъ установлениемъ должно быть предоставлено право требовать, по мѣстнымъ условіямъ, предъявленіе нѣкоторыхъ издѣлій или группъ издѣлій всегда въ совершенно отдѣланномъ видѣ.

Представить издѣліе въ законченномъ вчернѣ видѣ значитъ дать точное понятіе о его виѣшнемъ видѣ, дать возможность опредѣлить, отвѣчаетъ ли оно по виду тѣмъ образцамъ, которые находятся въ торговлѣ, а следовательно представлено ли оно со всѣми присущими ему частями и украшеніями. Поставить клеймо на представленныя въ такомъ видѣ издѣлія значитъ удостовѣрить не только оплату пошлины и доброкачественность той части, на которую поставлено клеймо, но и тѣхъ частей, которая по какимъ-либо причинамъ не были заклеймены, но, составляя принадлежность издѣлія, были представлены, испытаны, взвѣшаны и оплачены пошлиной. Наоборотъ издѣлія, представленныя въ разобранномъ видѣ, въ видѣ составныхъ частей, затрудняютъ составленіе точнаго сужденія о видѣ ихъ, опредѣленіе насколько этотъ видъ отвѣчаетъ образцамъ, находящимся въ торговлѣ, такъ какъ по отдѣльнымъ частямъ трудно составить вѣрное сужденіе о цѣломъ, а потому затрудняютъ опредѣленіе всѣ ли составныя части и украшенія представлены, допускаютъ и облегчаютъ различныя комбинаціи съ заклейменными частями для составленія другихъ издѣлій, съ цѣлью утайки пошлины и замѣны испытанныхъ частей низкопробными, и наконецъ допускаютъ, при послѣдующей спайкѣ заклейменныхъ частей, неосторожное употребленіе или даже злоупотребленіе припоемъ и этотъ проступокъ будетъ прикрываться уже наложенными на издѣлія клеймами. Этимъ объясняется по-

чemu большинство издѣлій, напр. посудный товаръ (кофейники, чайники и проч.) при сплавкѣ ихъ, что случается со старыми издѣліями, никогда не выдерживаютъ 83 пробъ, а спускаются до 80 пробъ и даже ниже вмѣсто $83\frac{1}{2}$ пробъ гарантированныхъ клеймовъ.

Это правило выработано практикою давно и вошло въ извѣстный пробирный законъ 19 Брюмера VI года (9 ноября 1797 года) во Франціи и изложено въ ст. 48 этого закона. Хотя этотъ законъ выработанъ извѣстнымъ дѣятелемъ 90-хъ годовъ XVIII ст. талантливымъ аббатомъ Сейсомъ (Siey  s), которому приписывается разработка большинства законовъ того периода времени, но было-бы ошибочно приписывать ему создание этого закона. Этотъ законъ составляетъ собраніе узаконеній по пробирной части, выработанныхъ въ периодъ до революціонный во Франціи, когда пробирнымъ дѣломъ вѣдало общество золото-серебряныхъ мастеровъ, но неоцѣнимая заслуга аббата Сейса заключается въ томъ, что онъ эти узаконенія искусно и умѣло приспособилъ и примѣнилъ къ измѣнившимся обстоятельствамъ. Этотъ законъ сдѣлался образцомъ для однородныхъ законовъ другихъ странъ: Бельгіи, Австріи и Россіи, и правило, о которомъ мы говоримъ, также было выработано задолго до изданія этого закона и оно также примѣнялось и примѣняется всюду, гдѣ введенъ этотъ законъ. Въ Россіи это правило никогда не было поставлено твердо **неуклонно**, никогда строго не примѣнялось и въ настоящее время не примѣняется. Я затрудняюсь дать этому объясненіе, укажу только на два обстоятельства. Это правило нѣсколько затрудняетъ испытаніе издѣлій, но это затрудненіе, какъ показываетъ испытаніе заграничныхъ издѣлій, которые всегда представляются въ совершенно отдельномъ видѣ, легко преодолѣвается и затѣмъ нельзѣ же приносить въ жертву интересы обезпеченія качества металла и поступленія пошлины удобствомъ испытанія; во-вторыхъ это правило въ законѣ никогда не было точно формулировано. Въ инструкціи къ пробирному уставу 1882 года говорится, что «всѣ части, составляющія вещь, должны быть представлены одновременно; исключеніе допускается для крупныхъ частей большихъ издѣлій.... чтобы представляемыя издѣлія были обработаны въ такой степени,

чтобы при окончательной отделькѣ ихъ, ни клейма мастера ни пробирныя клейма не могли повредиться», но не сказано что представленные одновременно части должны быть спаяны между собою, а потому части издѣлій представлялись одновременно, но въ разобранномъ (не спаянномъ) видѣ.

Это повело къ тому, что при выработкѣ нынѣ дѣйствующаго устава 1896 года это правило, по свойству своему чисто инструкціонное, въ видахъ неуклоннаго соблюденія его, помѣщается уже въ Пробирный Уставъ и излагается въ ст. 35 въ такомъ видѣ: «издѣлія.... представляются въ пробирное установленіе или вполнѣ отдельными, или не вполнѣ отдельными, но въ собранномъ видѣ». Но и это не помогло; было допущено неудачное, неопределеннное выраженіе «въ собранномъ видѣ», которое повело къ тому, что опять допускалось представленіе издѣлій въ разобранномъ видѣ, т. е. представлялись части издѣлій одновременно, но не въ спаянномъ видѣ. Въ инструкціи 1897 года къ этому уставу говорится, что «дутыя (полыя) издѣлія клеймятся только въ спаянномъ видѣ», тоже говорится и въ Прав. кл. 1898 года, что даетъ основаніе думать, что массивныя, не дутыя издѣлія разрѣшается представлять въ не спаянномъ, разобранномъ видѣ; они такъ и представлялись. Мы видѣли, что въ разобранномъ видѣ представленіе издѣлій къ заклейменію не должно быть допущено и нигдѣ на западѣ не допускается.

Итакъ по вышеприведенному правилу издѣлія, представленные для испытанія и клейменія въ пробирное установленіе, по вѣшнему виду должны отвѣтывать однороднымъ образцамъ, находящимся въ торговлѣ, всѣ составныя части ихъ должны быть между собою соединены такъ, какъ они соединены въ издѣлій окончательно отдельномъ спайкою ихъ или другимъ путемъ, все издѣліе должно быть совершенно закончено въ чернѣ, обработано въ такой степени, чтобы при окончательной отделькѣ клейма не могли повредиться. Изъ этого правила вытекаетъ какъ слѣдствіе, другое правило:

Если издѣліе, представленное къ заклейменію, въ какомъ-либо отношеніи не отвѣтываетъ однороднымъ съ нимъ образцамъ, обращающимся въ торговлѣ, или потому, что

иѣкоторыя части или украшенія его не представлены, или соотношеніе размѣровъ составныхъ частей нарушено такъ, что представленное издѣліе не отвѣчаетъ по виѣшности, по типу, по стилю тѣмъ, которыя обращаются въ торговлѣ, или, вообще, издѣліе возбуждаетъ малѣйшее сомнѣніе въ томъ, что оно или не отвѣчаетъ своему назначенію, или что иѣкоторыя части его могутъ быть замѣнены другими, болѣе тяжеловѣсными, то такое издѣліе принимается и испытывается, но на него не налагается **сложное клеймо** въ одномъ ли пунсонѣ, или замѣняющія его отдѣльно клейма пробы и знака удостовѣренія въ какомъ бы то ни было порядкѣ, а налагается только однажды знакъ удостовѣренія; для наложенія клейма сложнаго или въ отдѣльности простыхъ, его замѣняющихъ, дѣлающихъ возможнымъ обращеніе въ продажу издѣлія, издѣліе должно быть вторично представлено къ заклейменію, но уже въ совершенно отдѣланномъ видѣ. Это правило изложено въ Прав. кл. 1908 года въ § 20. Издѣлія съ недостающими частями, или съ несоответствующимъ опредѣленнымъ типамъ соотношеніемъ размѣровъ составныхъ частей между собою, чаще всего представляются съ цѣлью утайки пошлины, но требованіе представленія ихъ въ совершенно законченномъ видѣ, а слѣдовательно требованіе затратить на издѣліе полную стоимость работы, дѣлаетъ представленіе ихъ въ такомъ видѣ невыгоднымъ. Это средство весьма дѣйствительное и известное всѣмъ служащимъ въ пробирныхъ установленіяхъ. Изъ личнаго опыта мы можемъ привести попытки представлять подъ видомъ дѣтскихъ колечекъ золотыя пластинки обручальныхъ колецъ крайне короткія, дабы затѣмъ допаять эти пластинки другими и сдѣлать настоящія обручальные кольца, или кольца проволочные, плоскія безъ украшеній, тогда какъ на первыхъ всегда бываетъ украшеніе въ видѣ сердечка, крестика, якоря, а на плоскихъ въ видѣ каста и проч., но достаточно было потребовать однажды представленія ихъ въ совершенно отдѣланномъ видѣ, чтобы такія попытки утайки пошлины совершенно прекращались, несмотря на то, что приведенный издѣлія простѣйшія и стоимость работы ихъ ничтожна, напр. стоимость работы обручальныхъ колецъ: продажная стоимость обручальныхъ колецъ 4 р. 10 к. — 4 р. 20 к. за золотникъ, а стоимость 1 золотника золота съ пошлинною

3 р. 85 к. — 3 р. 90 к., следовательно стоимость работы 1 золотника обручальныхъ колецъ 25—30 коп., а каждого кольца еще менѣе.

Изъ этихъ двухъ правилъ вытекаетъ третье заключающееся въ томъ, что клейма цифры пробы и знака удостовѣренія въ одномъ ли пунсонѣ или поставленныя отдельно въ какомъ бы то ни было порядке (по одну сторону имени-нико мастера или по сторонамъ его), какъ бы разрѣшающія обращеніе въ продажу издѣлія или точнѣе дѣлающія продажу его возможною, какъ относящіяся ко всему издѣлію, могутъ быть поставлены только тогда, когда никакого сомнѣнія нѣтъ, что издѣліе было представлено со всѣми присущими ему частями и украшеніями и отвѣчало по типу подобнымъ ему, обращающимся въ торговлѣ. Это правило дѣлаетъ совершенно излишнимъ созданное Прав. кл. 1908 г. клеймо § 2, i) № 1 полности, такъ какъ на неполныя издѣлія означенные клейма не должны быть поставлены.

Клейменіе издѣлій. Наложенные на издѣлія клейма должны дать вѣрное сужденіе о томъ, въ какомъ видѣ было представлено издѣліе къ заклейменію, испытано, взвѣшано и съ какого вѣса была взыскана пошлина, а потому заклеймить издѣліе значитъ удостовѣрить, что всѣ части его были представлены, — испытаны, взвѣшаны и оплачены пошлиною. Изъ этого слѣдуетъ, что самое совершенное клейменіе будетъ то, которое лучше всего очерчиваетъ видъ издѣлія. Въ Россіи, благодаря тому, что имѣется сложное клеймо, состоящее изъ цифры пробы и знака удостовѣренія, и простое, состоящее только изъ знака удостовѣренія, выработано давно правило, не встрѣчающееся въ пробирныхъ уставахъ другихъ странъ, что сложное клеймо ставится на главной части издѣлія, на корпусѣ его, а на другія составные части ставится простое клеймо — знакъ удостовѣренія. Такимъ путемъ издѣліе очерчивается и устанавливается видъ, въ какомъ оно было представлено и взвѣшено, а следовательно устанавливается, что издѣліе было испытано и полностью съ него была взыскана пошлина.

Это правило изложено въ § 7 Прав. кл. 1908 г. Клейменіе по этому правилу можетъ быть тоже названо клейменіемъ по вѣсу потому, что опредѣлить видъ издѣлія зна-

чить опредѣлить его вѣсъ, опредѣлить тождество вида, въ которомъ оно было испытано и оплачено пошлиною съ тѣмъ въ какомъ оно встрѣчается въ торговлѣ. Къ сожалѣнію это правило не можетъ быть примѣнено во всѣхъ случаяхъ, но, при соблюденіи вышеприведенныхъ правилъ представления къ заклейменію издѣлій, не всегда встрѣчается надобность, всѣ второстепенные части отмѣтить знакомъ удостовѣренія, чаще всего достаточно отмѣтить клеймомъ только крайніе размѣры издѣлія, напр. высоту или длину и ширину, или только высоту или только ширину и затѣмъ приставныя части, если возможно. Такъ напримѣръ необходимо заклеймить кофейникъ, представленный въ законченномъ вчернѣ видѣ; кофейникъ состоять изъ резервуара, составляющаго главную часть, ручки, носика и крышки. Резервуаръ въ свою очередь можетъ состоять изъ нѣсколькихъ частей, имѣть припайное дно, но изъ сколькихъ бы частей не былъ составленъ резервуаръ и кофейникъ, вообще, для того, чтобы его очертить клеймами и этимъ обеспечить доброкачественность металла и полность поступленія пошлины, достаточно поставить сложное клеймо на днѣ, знакъ удостовѣренія на горлышкѣ или наоборотъ и если возможно на ручкѣ, (ручки дѣлаются обыкновенно пустотѣлыми,) на крышкѣ и на носикѣ. Издѣліе очерчено. При такомъ клейменіи самая значительная часть средняя, корпусъ издѣлія, резервуаръ не имѣть на себѣ никакого клейма, но это не представляетъ опасности: сложное клеймо на днѣ свидѣтельствуетъ о томъ, что было представлено полностью издѣліе, а знакъ удостовѣренія на горлышкѣ, опредѣляя высоту издѣлія, свидѣтельствуетъ о томъ, что всѣ промежуточныя части были представлены, испытаны и взвѣшены. Такое клейменіе вполнѣ обеспечиваетъ интересы казны и публики.

Вотъ тѣ немногочисленныя, бесспорныя, общеизвѣстныя, выработанныя практикою, общія правила клейменія, входившія неизмѣнно въ всѣ инструкціи по пробирной части, отъ строгаго соблюденія которыхъ въ значительной степени, если не всецѣло зависитъ успешное клейменіе издѣлій въ смыслѣ достиженія цѣли, для которой оно предназначено. !

Мелкія издѣлія. Переходя за симъ къ Прав. кл. 1908 г. мы прежде всего остановимся на § 9 этихъ правилъ, пред-

усматривающемъ клейменіе такъ называемыхъ мелкихъ вещей, какъ значительно уклоняющемся отъ подобныхъ же §§ Прав. кл. 1897 и 1898 гг. Въ Прав. кл. 1908 г. § 9 изложенъ въ такомъ видѣ:

Всѣ издѣлія вѣсомъ менѣе двухъ золотниковъ, а также нижеслѣдующія, независимо отъ ихъ вѣса, (въ видѣ исключенія), клеймятся трехзначнымъ клеймомъ в. § 2:

брелоки,
броши проволочныя,
бубенчики,
булавки (въ качествѣ самостоятельныхъ издѣлій),
вишочки лимонныя,
вѣнчики къ ризамъ, не превышающимъ 4 кв. вершк.
гильотинки для обрѣзки сигаръ,
карабинеры,
карандаши,
ключи часовые,
кокарды,
кольца ручные, разныхъ фасоновъ, за исключениемъ указанныхъ въ таблицѣ клейменія (солнечные, шторные, обручальные до $1/2$ золотника и возбуждающіе подозрѣніе),
кольца обручальные (вѣсомъ болѣе $1/2$ золотника),
коромысла (палочки для часовыхъ цѣпочекъ),
крестики (натѣльные),
крючки вязальныe,
крючки къ часовой цѣпи,
ложки круглые (столовыя и чайныя),
ложки кофейные (всякаго фасона),
ложки солевые,
монетницы (пушки для монетъ),
монограммы,
мундштуки курительные (см. оправу въ таблицѣ),
мундштуки къ духовымъ инструментамъ,
наперстки,
ободки для иконъ,
образки,
передвижки для галстуховъ,
перстни, за исключениемъ перстней съ массивнымъ щитомъ,

перья,
пробки (оправа на деревянныя пробки),
пуговицы,
ризочки не болѣе 4 кв. вершк.,
розетки для подсвѣчниковъ,
ручки для перьевъ,
серьги,
 ситки (съ округленными штилями),
 ситки съ пружинкой,
 ситки походныя (для заварки чая),
 совочки для чая,
 федерринги къ цѣпямъ,
 фоны для иконъ, не превышающихъ 4 кв. вершк.,
 шпильки.

Правило клейменія мелкихъ вещей впервые появилась въ Инструкціи 1897 года и изложено въ § 72 п. а. и затѣмъ въ Прав. кл. 1898 г. изложено въ § 2 п. б. Редакція этихъ правилъ въ обоихъ случаяхъ по существу между собою мало разнится, а потому мы приведемъ это правило такъ, какъ оно изложено въ Правл. кл. 1898 г.

«Всѣ издѣлія вѣсомъ менѣе одного золотника, такъ наз. мелкія, а также слѣдующія издѣлія независимо отъ ихъ вѣса: крестики, серьги, кольца, (за исключеніемъ массивныхъ обручальныхъ), брелоки, образки, жетоны, пуговицы, бубенчики, булавки, шпильки, вензеля (на бумажники и т. п.) проволочныя броши, карабинеры и коромысла (для ношенія часовъ на шнуркѣ), клеймятся однимъ двойникомъ, указаннымъ въ п. в. § 1 (клеймо для мелкихъ издѣлій).

Изъ сравненія этого правила въ редакціяхъ Прав. кл. 1908 и 1898 гг. мы видимъ, что оно вошло въ Прав. кл. 1908 г. въ значительно противъ Прав. кл. 1898 г. измѣненномъ видѣ. Во первыхъ предѣлы дѣйствія его расширены — мелкими издѣліями признаны издѣлія вѣсомъ до 2-хъ золотн., — тогда какъ въ Прав. кл. 1898 г. они признавались вѣсомъ до 1 золотника; затѣмъ въ число мелкихъ издѣлій внесено много предметовъ изъ серебра относительно значительного вѣса, какъ-то: монетницы, (вѣсомъ 6—12 золотн.), ситки, совочки для чая, ложки кофейныя, чайныя и столовыя (вѣсомъ около 18 золотн.) съ круг-

лыми штилями, которые трудно представить себѣ при какихъ условіяхъ могутъ быть причислены къ мелкимъ издѣліямъ.

Переносъ клеймъ съ цѣлью утайки пошлины относится, конечно, по преимуществу къ золотымъ издѣліямъ потому, что это выгоднѣе — металлъ дороже, пошлина больше — и правило, о которомъ мы говоримъ, созданное для того, чтобы воспрепятствовать переносу клеймъ, относится также по преимуществу къ золотымъ издѣліямъ. Если мы зададимся вопросомъ какія издѣлія не превосходятъ вѣсомъ 1 золотника, то увидимъ, что къ этой категоріи относится подавляющее большинство колецъ за исключеніемъ мужскихъ массивныхъ литыхъ, и перстней массивныхъ, которыя достигаютъ $1\frac{1}{2}$ —2 золотн. и больше, большинство же дамскихъ колецъ не достигаетъ и одного золотника; затѣмъ сюда относятся серьги, булавки, брелоки, запонки рукавные, и грудные, броши почти всѣхъ сортовъ за немногими исключеніями, крестики, образки, карабинеры и коромысла для часовъ, крючки и федерринги для цѣпей и др. Всѣ эти издѣлія составляютъ естественную группу, въ предѣлахъ которой, при строгомъ соблюденіи вышеприведенныхъ общихъ правилъ, переносы клеймъ невозможны, невыгодны, а потому эта группа издѣлій въ отношеніи утайки пошлины должна быть признана безопасною. Что же относится до переноса клеймъ за предѣлы этой группы, то этому препятствуетъ особое клеймо, которымъ она клеймится.

Трудно, не будучи мастеромъ, доказать правильность этого положенія путемъ прямого расчета потому, что трудно впередъ вѣрно оцѣнить всю совокупность требованій техническихъ и коммерческихъ, опредѣляющихъ выгоду или убыточность переноса клеймъ; мы полагаемъ что даже для мастера только прямой опытъ можетъ вѣрно решить выгоденъ ли и насколько въ какомъ-либо случаѣ переносъ клеймъ. Я попытаюсь выяснить этотъ вопросъ на примѣрѣ и воспользуюсь для этого очень рѣзкимъ и характернымъ примѣромъ, приведеннымъ въ Прав. кл. 1908 г. въ § 19, III въ поясненіе примѣненія отличительного клейменія съ цѣлью воспрепятствованія утайки пошлины, а именно «замѣна незначительного каста на проволочномъ или плоскомъ кольцѣ

крупнымъ «маркизомъ». Самые крупные маркизы вслѣдствіе своего назначенія — заключать въ себѣ много камней —, своей величины, а слѣдовательно и тяжести, дѣлаются изъ очень тонкихъ пластинокъ, вѣсъ золота въ которыхъ не превышаетъ $\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ золотн., слѣдовательно въ данномъ случаѣ путемъ переноса клеймъ можно расчитывать на утайку пошлины въ лучшемъ случаѣ въ 45 коп. Но для того, чтобы воспользоваться такою утайкою пошлины, мастеръ долженъ сдѣлать проволочное или плоское кольцо, насадить на него незначительный касть, затѣмъ этотъ касть снять и насадить крупный - маркизъ, слѣдовательно онъ долженъ оплатить пошлиною первоначальное кольцо и всѣ послѣдующія работы. Но это не все. Первоначальное кольцо должно по типу отвѣтать тѣмъ, которыя употребляются при маркизахъ, а при маркизахъ, судя по тому, что мы встрѣчали въ торговлѣ, дѣлаются всегда, въ силу ли требованій прочности кольца, или удобства ношенія его, круглые шинки, на проволочныхъ же или плоскихъ шинкахъ мы маркизовъ въ торговлѣ не встрѣчали. Слѣдовательно мастеръ рискуетъ перенести клейма на издѣлія, которыя, отличаясь по внѣшнему виду отъ подобныхъ имъ, не будутъ имѣть сбыта. Къ этому необходимо прибавить еще и рискъ потому, что переносъ можетъ обнаружиться и мастеръ можетъ быть привлеченъ къ отвѣтственности.

Уравновѣшивается ли все это утайкою пошлины. Опытъ показываетъ, что не уравновѣшивается и что такие переносы клеймъ невыгодны: требованіе предъявленія сомнительныхъ издѣлій въ совершенно отдѣланномъ видѣ сразу останавливается, какъ мы обѣ этомъ говорили, попытки къ такимъ злоупотребленіямъ и издѣлія, могущія послужить для переносовъ клеймъ, болѣе не представляются, что неоднократно встрѣчалось въ нашей практикѣ и несомнѣнно въ практикѣ другихъ служащихъ по пробирному дѣлу. То что сказано было о переносѣ клеймъ на маркизы относится ко всѣмъ издѣліямъ этой группы еще въ большей степени потому, что стоимость работы колечка проволочного или плоскаго съ кастью ничтожна въ сравненіи со стоимостью работы другихъ болѣе сложныхъ издѣлій.

На этомъ основаніи мы приходимъ къ заключенію, что при строгомъ примѣненіи вышеприведенныхъ правилъ пред-

ставлений издѣлій къ заклейменію и при ограниченніи группы мелкихъ издѣлій однимъ золотникомъ переносы клеймъ въ предѣлахъ группы невыгодны, невозможны, а потому и различныя отличительныя клейменія, примѣненія къ издѣліямъ этой группы, усложнія и замедляя клейменіе, не оправдываются необходимостью.

На этомъ основаніи мы склоняемся къ тому, что ограничение мелкихъ издѣлій однимъ золотникомъ, какъ это принято въ Прав. кл. 1898 г., болѣе отвѣтаетъ интересамъ пробирного дѣла, чѣмъ ограниченія ихъ двумя золотниками по Прав. кл. 1908 г. Переносы клеймъ невыгодныя среди издѣлій до 1 золотн., могутъ сдѣлаться выгодными среди издѣлій до 2-хъ золотн. и ослабить значеніе этого правила.

Затѣмъ мы не уясняемъ себѣ какія причины побудили въ Прав. кл. 1908 г. въ группу мелкихъ издѣлій включить такія, какъ ситки различныя, совочки, чайныя, столовыя и кофейныя ложки, монетницы и друг. Это правило, какъ мы уже говорили, относится главнѣйше къ золотымъ издѣліямъ и цѣль его воспрепятствовать переносу клеймъ и мы не можемъ уяснить себѣ, какіе переносы клеймъ возможны при посредствѣ вышеприведенныхъ серебряныхъ издѣлій.

Было бы полезно, несомнѣнно, создать новую группу издѣлій, въ которую включить издѣлія вѣсомъ отъ 1 до 3-хъ золотниковъ. Въ эту группу вошло бы большинство цѣпеподобныхъ съ дутыми незначительными звенями и обыкновенныхъ браслетовъ, медальоны, большинство цѣпей медальонныхъ, крестовыхъ, шатоленокъ, тонкія мужскія бортовыя цѣпи и друг. Переносы клеймъ въ предѣлахъ этой группы на основаніи тѣхъ же рассужденій, которыя были приведены для первой группы, будутъ также не выгодны, поступленіе пошлины будетъ также обеспечено, какъ и въ первой группѣ потому, что отношеніе стоимости работы издѣлій этой группы къ стоимости золота значительно превышаетъ такое отношеніе въ издѣліяхъ первой группы. Хотя предѣлъ возможной утайки пошлины при 2 золотн. достигаетъ 1 р. 20 коп., но стоимость работы издѣлій значительно превышаетъ эту сумму, а потому въ предѣлахъ этой группы, при условіи строгаго соблюденія правилъ пред-

ставлениіа издѣлій для заклейменія, переносы клеймъ будуть также невозможны, несвыгодны.

Перейдемъ теперь къ вопросу о представлениіи издѣлій къ заклейменію въ тѣмъ видѣ въ какомъ онъ изложенъ въ Прав. кл. 1908 г. въ § 11, а. и б. и § 17, а и б.

§ 11 изложенъ въ такомъ видѣ:

а) Въ издѣліяхъ, предъявленныхъ въ окончательно отдаленному видѣ, наличность второстепенныхъ частей, при невозможности заклеймить ихъ, удостовѣряется наложеніемъ средняго знака а § 2 при главномъ клеймѣ (б. в. д. § 2); если кромѣ второстепенныхъ частей, имѣются также и украшенія, то мѣсто знака а. § 2 ставится, при главномъ клеймѣ, малый знакъ і № 1 въ удостовѣреніе того, что издѣліе было предъявлено не только со всѣми частями, но и съ украшеніями. Вмѣстѣ съ тѣмъ, части и украшенія, доступныя для заклейменія, обязательно клеймятся въ общемъ порядкѣ знакомъ удостовѣренія а. § 2 (см. § 10, д.). Въ томъ же случаѣ, когда всѣ части и украшенія заклеймены, знака, удостовѣряющаго наличность частей и украшеній, не ставится.

б) Въ издѣліяхъ, предъявленныхъ въ собранномъ, но не готовомъ (не законченномъ) видѣ, клейменіе (знакомъ а. § 2) частей и украшеній обязательно, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда клейменіе тѣхъ и другихъ невозможно. Если нѣкоторая части или украшенія не могутъ быть заклеймены, то при главномъ клеймѣ на издѣліи ставится знакъ, удостовѣряющій что издѣліе предъявлено полностью (см. п. а.).

§ 17:

а) Клейменіе дутыхъ издѣлій производится предпочтительно въ спаянномъ и, по возможности, въ отдаленному видѣ. Въ такомъ случаѣ они клеймятся на придаточныхъ частяхъ, доступныхъ для заклейменія, трехзначнымъ клеймомъ в. § 2. Исключеніе составляютъ дутыя обручальные кольца, какъ издѣлія, не имѣющія придаточныхъ частей; такія кольца клеймятся клеймомъ в. § 2 на привѣшанной пломбѣ (см. § 18) или, по желанію предъявителя ихъ (мастера), клеймо можетъ быть наложено и на самомъ кольцѣ (съ неизбѣжнымъ сплющиваніемъ его въ мѣстѣ наложенія

клейма). Предъявленіе такихъ колецъ допускается и съ винайной внутріи пластинкой (изъ того же металла, какъ и само кольцо), для укрѣпленія мѣста наложенія клейма.

б) Равно не возбраняется клейменіе дутыхъ издѣлій въ разобранномъ видѣ (кольца, брелоки, серьги калачикомъ и друг.) наложеніемъ на одной половинкѣ издѣлія клейма в. § 2, а на другой средняго знака удостовѣренія а. § 2, но съ тѣмъ однако, чтобы заклейменныя въ такомъ видѣ издѣлія предъявлялись къ вторичному изслѣдованію въ окончательно готовомъ видѣ и обязательство вторичнаго предъявленія дается въ видѣ подписки; при такомъ вторичномъ предъявленіи, издѣліе, послѣ вторичнаго опробованія, получаетъ клеймо (средній знакъ удостовѣренія а. § 2) на придаточной части (швенза или брезура у серегъ, ушко у брелоковъ), въ отличіе отъ предъявленнаго въ спаянномъ видѣ, у котораго эта придаточная часть клеймится, какъ сказано выше, трехзначнымъ клеймомъ в. § 2.

Въ § 11 п. а. останавливаетъ вниманіе прежде всего то, что онъ относится къ издѣліямъ внутренняго производства, представленнымъ для испытанія и клейменія въ окончательно отдѣланномъ видѣ, что составляетъ большую рѣдкость, а затѣмъ что наличность второстепенныхъ частей и украшеній, которые не могли быть заклеймены, отмѣчается или обычнымъ знакомъ удостовѣренія или специальнymъ для обозначенія полноты предъявленныхъ къ заклейменію издѣлій. Если представляемое издѣліе закончено въ отдѣлкѣ и по наружному виду отвѣчаетъ тѣмъ однороднымъ образцамъ, которые обращаются въ торговлѣ, то можетъ ли быть такой случай, когда какая-либо составная его часть или украшеніе могло не быть представлено, тогда бы это было не издѣліе окончательно отдѣланное, а часть его, на которую главнаго клейма поставить нельзя. Въ издѣлій окончательно отдѣланномъ всѣ части и украшенія, соотвѣтствующія типу издѣлія, представляются въ дѣйствительности, испытываются и оплачиваются пошлиною, а потому едва-ли въ этомъ случаѣ можетъ быть оправдана необходимость удостовѣрять это наложеніемъ знака удостовѣренія или знака полноты. Такія издѣлія должны клеймиться на общемъ основаніи, въ противномъ случаѣ непослѣдовательно подчинять этому пра-

вилу издѣлія внутренняго производства и освобождать отъ него совершиенно такія-же, въ томъ же окончательно отдѣланиемъ видѣ, издѣлія заграницнаго производства. Разъ окончательная отдѣлка издѣлія признана достаточнымъ ру- чательствомъ предъявленія издѣлій полностью, то это дол- жно быть отнесено въ равной мѣрѣ ко всѣмъ однороднымъ издѣліямъ.

П. б. § 11 изложенъ въ совершенно неопределенному видѣ. Что слѣдуетъ понимать подъ неопределеннымъ вы-раженіемъ «въ собранномъ, но не готовомъ (не закончен-номъ) видѣ». Если обратиться къ таблицѣ клейменія, то напр. подъ словомъ «графины» мы видимъ, что графины могутъ быть представлены «въ не спаянномъ», «въ не гото-вомъ видѣ», слѣдовательно подъ выраженіемъ въ **собран-номъ, не готовомъ видѣ**, надо понимать представление из-дѣлія не въ видѣ издѣлія, въ которомъ всѣ части связаны, спаяны между собою, а въ видѣ собранія составныхъ частей издѣлія, т. е. въ **разобранномъ видѣ**. Но представление въ такомъ видѣ издѣлія не должно быть допущено. Какъ мы видѣли выше, интересы пробирнаго дѣла требуютъ, чтобы при представлениіи издѣлія для испытанія и клейменія, на него со стороны мастера было затрачено возможно больше труда, работы и если для издѣлій внутренняго производства невозможно во всѣхъ случаяхъ требовать представлениія ихъ въ совершенно отдѣланномъ видѣ, то безусловно необхо-димо, чтобы издѣлія представлялись **въ законченномъ вчернѣ видѣ**, т. е. въ такомъ видѣ, который отличается отъ «окон-чательно отдѣланнаго» только отсутствіемъ полировки.

Въ этомъ п. б., какъ и въ предыдущемъ а., также уста-навливается необходимость отличать клеймомъ знакомъ удо-стовѣренія илиности рядомъ со сложнымъ клеймомъ, если какія-либо части не могли быть заклеймennыми. И въ этомъ случаѣ, какъ и въ предыдущемъ такую отмѣтку мы считаемъ лишнею.

Въ § 17 п. а. изложенъ удовлетворительно: издѣлія ду-тыхъ должны быть предъявлены для испытанія и заклейменія въ спаянномъ и по возможности въ законченномъ видѣ, но невозможно согласиться съ п. б. этого §, въ которомъ предо-

ставляется мастерамъ предъявлять издѣлія и въ разобранномъ видѣ, по съ тѣмъ, чтобы заклейменныя въ такомъ видѣ издѣлія предъявлялись обязательно къ вторичному изслѣдованию въ окончательно готовомъ видѣ и обязательство вторичнаго предъявленія давалось въ формѣ подписки, при чемъ издѣлія, предъявленныя въ спаянномъ видѣ, клеймятся на придаточныхъ частяхъ, а въ не спаянномъ видѣ на тѣлѣ предмета. Не говоря о томъ что двойное опробованіе и клейменіе издѣлій, а равно отбораніе подписокъ несомнѣнно обременяетъ учрежденіе, непонятно чѣмъ вызвана необходимость допускать предъявленіе дутыхъ издѣлій въ разобранномъ видѣ, разъ окончательное испытаніе и клейменіе ихъ производится всетаки въ спаянномъ видѣ. Повидимому, проще требовать предъявленія всѣхъ дутыхъ издѣлій въ спаянномъ по п. а. § 17 видѣ.

Разсмотрѣніе § 11 и 17 нась привело къ заключенію, что всѣ издѣлія безъ исключенія какъ массивныя такъ и дутыя должны быть предъявлены для испытанія и клейменія въ законченномъ вчернѣ и по возможности отдѣланномъ видѣ и этимъ послѣднимъ правиломъ исчерпывается все, что содержится въ § 11 и 17, Прав. кл. 1908 года.

§ 12. Клейменіе по вѣсу. Клейменіе издѣлій по вѣсу по Прав. кл. 1908 г. примѣняется къ золотымъ цѣпямъ и браслетамъ внутренняго производства и къ цѣпямъ заграничнаго производства 56-ой пробы вѣсомъ свыше 2-хъ золотниковъ и заключается въ томъ, что издѣліе взвѣшивается и сообразно вѣсу налагается на него особое вѣсовое клеймо. Для этого въ Прав. кл. 1908 г. установлены вѣсовые клейма, заключающія въ себѣ, кромѣ знака удостовѣренія, цифры пробы, шифра округа еще и цифры отъ 2 до 11, которыя выражаютъ вѣсъ вещи въ золотникахъ. Такихъ клеймъ 10. Чтобы обозначать десятки золотниковъ установлены клейма — знаки удостовѣренія съ цифрами 10, 20, 30. Комбинирую эти клейма съ предыдущими можно выразить необходимый вѣсъ издѣлія. Кромѣ этихъ клеймъ установлены также два особыхъ специальныхъ знака удостовѣренія: одинъ ромбическаго очертанія (§ 2 і № 3), который сопровождаетъ вѣсовые клейма при наложении ихъ на цѣпи и цѣнеобразные браслеты вѣсомъ болѣе 2-хъ золотниковъ внутренняго про-

изводства, и другой — квадратной формы (§ 2 i № 2), который налагается вмѣстѣ съ вѣсовыми клеймами на цѣняхъ и шотеленкахъ заграничного производства вѣсомъ болѣе 2-хъ золотник. Клейменіе цѣпей и цѣпеобразныхъ браслетовъ и вообще браслетовъ вѣсомъ до 2-хъ золотник. производится наложеніемъ на одномъ концѣ обычнаго клейма, а на другомъ — специального знака удостовѣренія; цѣпи и браслеты вѣсомъ болѣе 2-хъ золоти. вмѣсто обычнаго клейма клеймятся на одномъ концѣ вѣсовымъ клеймомъ, а на другомъ специальнымъ знакомъ удостовѣренія.

Къ обыкновеннымъ, не цѣпеобразнымъ браслетамъ внутренняго производства, которые клеймятся также по вѣсу, ромбической знакъ удостовѣренія не примѣняется, онъ замѣненъ обыкновеннымъ.

Если звенья цѣпи или цѣпеобразнаго браслета доступны для заклейменія на тѣлѣ, то кромѣ наложенія вѣсоваго клейма на одномъ ушкѣ и специального ромбическаго знака удостовѣренія на другомъ, еще въ равныхъ растояніяхъ на звеняхъ вдоль цѣпи или браслета сообразно вѣсу ихъ налагаются ромбические знаки удостовѣренія съ такимъ расчетомъ, чтобы каждый оттискъ клейма на звеняхъ соответствовалъ двумъ золотникамъ. Если напримѣръ цѣпь вѣсить 8 золотн., то оттисковъ на звеняхъ въ равныхъ разстояніяхъ должно быть 4. Если вѣсъ издѣлія выражается нечетной цифрою, то на одномъ звенѣ ставится рядомъ два клейма, а затѣмъ клеймится какъ въ предыдущемъ случаѣ. Напр. если цѣпь вѣсить 9 золотн., то необходимо поставить 5 ромбическихъ клеймъ на звеняхъ — два на одномъ звенѣ и другія три въ равномъ другъ отъ друга растояніи.

Вѣсное клейменіе не примѣняется къ цѣпямъ и браслетамъ вѣсомъ до 2-хъ золотн. и къ высокопробнымъ цѣпямъ и цѣпеобразнымъ браслетамъ; но вѣсъ ихъ въ случаѣ доступности звеньевъ для заклейменія опредѣляется клеймами на звеняхъ, какъ это было сказано выше, но только примѣняется для этого не специальный знакъ удостовѣренія, а клеймо цифры пробы (§ 2 ж.); въ тѣхъ случаяхъ когда звенья высокопробной цѣпи недоступны для заклейменія, то цѣпь клеймится на ушкахъ, а къ самой цѣпи привѣ-

шивается пломба, на которой ставятся клейма цифры пробы и ромбический знак удостоверения, число которых сообразуется съ вѣсомъ цѣпи.

Клейменіе по вѣсу золотыхъ цѣпей и браслетовъ заимствовано изъ французского клейменія, которое было введено во Франціи въ 1853 году для клейменія пустотѣлыхъ (дутыхъ) цѣпей, колье и цѣнеобразныхъ браслетовъ и замѣнило союю существовавшее до него клейменіе дутыхъ цѣпей по длини путемъ обозначенія длины цѣпей относительнымъ положеніемъ двухъ оттисковъ клеймъ малаго удостоверенія (*petite garantie*). Длина обозначалась отъ 20 до 20 см.

Клейменіе по вѣсу во Франціи примѣняется только къ золотымъ цѣпямъ и браслетамъ пустотѣлымъ (дутымъ), не могущимъ выдержать удара клейма, и ко всѣмъ массивнымъ, которые по своему устройству также не доступны для заклейменія на тѣлѣ, а потому въ этомъ отношеніи приравнены къ пустотѣлымъ. Во всѣхъ случаяхъ, когда цѣпь, браслетъ или колье доступны для заклейменія на тѣлѣ, вѣсовое клейменіе къ нимъ не примѣняется. Обозначеніе вѣса производится путемъ наложенія на ушкахъ цѣпи или язычкѣ браслета въ опредѣленныхъ пяти мѣстахъ клейма (*petite garantie*) — для Парижа голова орла и для провинціи голова лошади —, которое должно означать единицы до 5. Для обозначенія десятковъ примѣняется клеймо «голова носорога». Такъ, если на томъ мѣстѣ, гдѣ голова орла обозначаетъ цифру 2, поставить клеймо голова носорога, то это будетъ обозначать 20 и т. д. Такимъ путемъ выражается вѣсъ издѣлій.

Клейменіе золотыхъ цѣпей и браслетовъ, доступныхъ для заклейменія на тѣлѣ, во Франціи установлено правилами 1838 г. и безъ измѣненія примѣняется и по настоящее время. Оно заключается въ томъ, что цѣпь клеймится на звеньяхъ по длини въ равныхъ отъ дециметра къ дециметру промежуткахъ, особымъ для этого созданнымъ клеймомъ — голова носорога.

Изъ сравненія клейменія по вѣсу по Прав. кл. 1908 г. съ французскимъ, изъ которого оно заимствовано, мы ви-

димъ, что русское клейменіе по вѣсу, за исключениемъ обозначенія вѣса особымъ клеймомъ, значительно сложище и существенно отличается отъ первоначального оригинала:

Во первыхъ въ Прав. кл. 1908 г. созданы особая клейма вѣсовыя и особые специальные знаки удостовѣренія, тогда какъ во Франціи для вѣсowego клейменія воспользовались общими, имѣвшимися клеймами. Если примириться съ неизбѣжнымъ увеличеніемъ размѣровъ вѣсового клейма, вызваннымъ помѣщеніемъ въ немъ цифры для обозначенія вѣса, то несомнѣнно, что обозначеніе вѣса однимъ клеймомъ яснѣе и проще обозначенія его наложеніемъ различныхъ клеймъ въ различныхъ пунктахъ, какъ это принято во Франціи, а потому и предпочтительнѣе.

Что же относится до созданныхъ въ Прав. кл. 1908 г. специальныхъ знаковъ удостовѣренія ромбического для издѣлій внутренняго производства и квадратнаго для заграничныхъ, то назначеніе этихъ клеймъ въ Правилахъ выражено не ясно и неопределенно. Цѣпи и браслеты имѣютъ различные принадлежности и могутъ быть представлены къ заклейменію, а потому и взвѣшаны, или съ этими принадлежностями или безъ нихъ (карабинеры, коромысла, крючки, предохранительные цѣпочки и п.), а потому необходимо определить въ какомъ видѣ издѣліе было представлено и какія принадлежности его вошли въ вѣсъ, что очень важно при контролѣ. Чтобы этого достигнуть необходимо очертить **специальнымъ клеймомъ** видъ цѣпи или браслета и тѣ принадлежности, которые вошли въ вѣсъ ихъ. Отсюда мы видимъ, что специальный знакъ удостовѣренія при вѣсомъ клейменіи безусловно необходимъ, что онъ составляетъ неотъемлемую принадлежность этого клейменія, а следовательно онъ долженъ всегда неизмѣнно сопровождать вѣсовое клеймо.

Но Прав. кл. 1908 г. этому условію не отвѣчаютъ. Такъ по этимъ правиламъ обыкновенные, не цѣпеобразные браслеты клеймятся по вѣсу, но къ нимъ специальный ромбический знакъ удостовѣренія не примѣняется. Затѣмъ всѣ цѣпи и браслеты 56-ой пробы вѣсомъ до 2-хъ золотниковъ и высокопробныя по вѣсу не клеймятся, но специальный знакъ удостовѣренія къ нимъ примѣняется, несмотря на то,

что въ § 2 п. и, і № 2 и і № 3 говорится, что квадратный и ромбический знаки удостовѣренія созданы «исключительно для вѣсового клейменія цѣпей заграничныхъ и цѣпей и цѣпеобразныхъ браслетовъ внутренняго производства». Неизмѣнно специальный знакъ удостовѣренія примѣняется по Прав. кл. 1908 г. къ цѣпямъ и цѣпеобразнымъ браслетамъ во всѣхъ случаяхъ независимо отъ вѣсового клейменія, но мы затрудняемся сказать чѣмъ это вызывается.

2) По Прав. кл. 1908 г. клейменіе по вѣсу примѣняется безъ исключенія ко всѣмъ цѣпямъ и браслетамъ вѣсомъ болѣе 2-хъ золотн., тогда какъ во Франціи оно примѣняется только къ тѣмъ, которыя не доступны для заклейменія на тѣлѣ. Клейменіе цѣпей и цѣпеобразныхъ браслетовъ, доступныхъ для заклейменія, по длини на звеньяхъ черезъ равные промежутки, отъ дециметра къ дециметру, примѣняется во Франціи съ 1838 г., въ Австріи съ 1848 г. и въ Россіи отъ $1\frac{1}{2}$ — $1\frac{1}{2}$ вершк. примѣнялось въ 1882 г. по 1908 г. до новыхъ правилъ и никогда, нигдѣ не возбуждало сомнѣнія въ своей цѣлесообразности и пользѣ, а потому никогда не подвергалось измѣненіямъ. Представимъ себѣ цѣпь, заклейменную по длини отъ дециметра къ дециметру ($2\frac{1}{2}$ вершк.). Клеймо, поставленное на звенѣ, опредѣляетъ видъ и величину звена, а потому и видъ самой цѣпи; клейма, поставленные вдоль цѣпи на растояніяхъ равныхъ дециметру, опредѣляютъ длину цѣпи. Спрашивается, что можно сдѣлать при такомъ клейменіи, чтобы утаить пошлину; удлинить цѣпь между заклейменными звеньями невозможно потому, что нарушится растояніе въ дециметрѣ между ними и это будетъ замѣчено, сохранить растояніе между заклейменными звеньями и замѣнить промежуточныя звенья большими и болѣе тяжелыми также невозможно потому, что заклейменные звенья, опредѣляя величину и видъ звеньевъ, опредѣляютъ видъ цѣпи. Этимъ объясняется почему за долгій промежутокъ времени примѣненія этого правила оно не подвергалось измѣненіямъ. Поэтому мы не уясняемъ себѣ, чѣмъ вызвана необходимость замѣнить, при клейменіи цѣпей на звеньяхъ по длини, опредѣленные промежутки, измѣняющимися въ зависимости отъ вѣса цѣпи, какъ это принято въ Прав. кл. 1908 г. и чѣмъ вызвана необходимость примѣнять къ цѣпямъ, доступнымъ къ заклейменію

на тѣлѣ, двойное клейменіе и по вѣсу и по длини. Одно изъ двухъ или эти два клейменія равносильны, въ равной степени обезпечиваютъ интересы казны и публики, или одно изъ нихъ обезпечиваетъ лучше другого. Въ первомъ случаѣ нѣть надобности примѣнять два клейменія, а во второмъ необходимо выбратьъ лучшее. Но въ сущности къ цѣпямъ и цѣпеобразнымъ браслетамъ примѣняются три клейменія: два по вѣсу и одно по длини. Вѣсъ обозначается вѣсовымъ клеймомъ и числомъ знаковъ удостовѣренія на звеньяхъ въ соотвѣтствіи 2 золотн. вѣса на одинъ оттискъ и затѣмъ клейменіе по длини.

Принятое въ Прав. кл. 1908 г. клейменіе спеціальнымъ знакомъ удостовѣренія вдоѣ цѣпи, сообразно съ вѣсомъ цѣпи, по расчету одного клейма на 2 золотн. вѣса, бесполезно увеличиваетъ работу клейменія, напр. массивные цѣпеобразные браслеты обыкновенно бываютъ вѣсомъ въ 6—12 золотн. и болѣе при почти неизмѣнной длини около $4\frac{1}{2}$ вершк. При клейменіи отъ дециметра къ дециметру достаточно на срединѣ браслета поставить на звенѣ одно клеймо и это, какъ мы видѣли, вполнѣ обезпечиваетъ интересы казны и публики, а при клейменіи по Прав. кл. 1908 г. необходимо поставить на звенья отъ 3 до 6 клеймъ, да кроме того, опредѣлить гдѣ эти клейма поставить, тогда какъ въ первомъ случаѣ промежутки постоянные равные 1 дециметру; такое обиліе клеймъ никакъ не обезпечиваетъ лучше интересовъ казны и публики.

§ 19. Отличительное клейменіе. Въ Прав. кл. 1908 г. оно примѣняется въ слѣдующихъ случаяхъ: 1) когда вещь составляющая обыкновенно часть издѣлія, обращается въ торговлѣ и въ качествѣ самостоятельного издѣлія, 2) когда издѣліе по своему устройству легко можетъ быть использовано, ради выгоды на пошлинѣ, какъ часть другого болѣе тяжеловѣснаго издѣлія, 3) когда издѣліе по своему устройству легко допускаетъ замѣну недоступной для клейменія части его болѣе тяжеловѣсною, съ той же цѣлью выгоды на пошлинѣ.

Отличительное клейменіе состоитъ:

- 1) Въ употребленіи одного изъ простыхъ клеймъ вмѣсто сложнаго клейма.

- 2) Въ замѣнѣ сложнаго клейма наложеніемъ цифры пробы и знака удостовѣренія въ видѣ отдѣльныхъ клеймъ, причемъ эти клейма ставятся по одну сторону именника мастера, или по сторонамъ его; и
- 3) Въ различномъ условномъ распределеніи сложныхъ и простыхъ (специальныхъ и общихъ) клеймъ на частяхъ издѣлій.

Ниже мы приведемъ изъ таблицы клейменія тѣ издѣлія, къ которымъ примѣняется отличительное клейменіе, но прежде, для краткости, условимся обозначать, часто встречающіяся выраженія при клейменіи: **клеймо сложное**, состоящее изъ цифры пробы, знака удостовѣренія и шифра округа, будемъ обозначать черезъ Тр., **клеймо цифры пробы** черезъ П. и **знакъ удостовѣренія** черезъ У.

А. Издѣлія, въ которыхъ сложное клеймо замѣнено клеймомъ пробы или клеймомъ пробы и знакомъ удостовѣренія въ отдѣльности:

- 1) **Брелоки** въ видѣ ушковъ съ колечками и штифтиками (для пасхальныхъ яичекъ, стеклянныхъ и проч.) На колечкѣ П.
- 2) **Замочки** для медальонныхъ цѣпей. На ушкѣ одной половинѣ средній знакъ У, на ушкѣ другой малый П.
- 3) **Запонки** рукавныя съ пружинною ножкою при невозможности заклеймить на запонкѣ или стойкѣ клейма ставится на подвижной части рядомъ П. и У. если ножка ординарная, а если двойная, то на одной половинѣ П., а на другой У.
- 4) **Запонки** рукавныя съ цѣпочкой или иного рода соединеніемъ на одной части или ушкѣ малое П., на другой части запонки сред. У.
- 5) **Запонки** грудныя съ пружинною ножкою на подвижной части или Тр. или П. и У. въ отдѣльности.
- 6) **Цѣпочки** для пенснѣ, ключевыея тонкія, для брелоковъ, къ браслетамъ, къ брошкамъ, для табачницъ. На одномъ ушкѣ малое П., на другомъ ромб. У.

- 7) **Цѣпочки** ременя съ соединительными золотыми звеньями и оправами (трубочками) по концамъ ремешковъ. На ушкахъ конечныхъ трубочекъ: на одной малое П., на другой сред. У. На одномъ концевомъ ушкѣ цѣпи Тр., на другомъ сред. У.
- 8) **Кисточки** для муропомазанія на наконечникѣ малый П., на крестикѣ сред. знакъ У.
- 9) **Броши**, доступныя для заклейменія на корпусѣ, но возбуждающія сомнѣніе въ замѣнѣ корпуса болѣе тяжеловѣснымъ. На булавкѣ П., на крючкѣ У.
- 10) **Крючки** для ящиковъ, футляровъ и т. под. На крючкѣ мал. П., на ушкѣ сред. У.
- 11) **Петли** для ящиковъ, на одной половинѣ мал. П., на другой сред. У.
- 12) **Солонки** большія, общія на столъ на днѣ солонки бол. П. и бол. У.
- 13) **Шателенки** серебряныя, недоступныя для заклейменія на звеньяхъ. На одномъ ушкѣ мал. П. и сред. У., на другомъ одинъ сред. У.

Б. Издѣлія, въ которыхъ сложное клеймо замѣнено клеймомъ П. и знакомъ У. по сторонамъ именника мастера:

- 14) **Дощечки** (для надписей) на альбомы, ящики и т. п. Мал. П. и сред. У.
- 15) **Шторные кольца.**
- 16) **Кольца** съ проволочными шинками безъ касть, или съ каствами и накладками плохими, или плохо припаянными не соответствующими толстой шинѣ кольца и вообще возбуждающими подозрѣніе въ смыслѣ замѣны касть болѣе тяжелыми.
- 17) **Накладки** на кожаныя, деревянныя и т. п. издѣлія.
- 18) **Оправа** на стеклянную посуду, на мондштуки, на дамскія сумки, если сумка изъ матеріи или кожаная, то на обѣихъ половинкахъ П. и сред. У.

- 19) **Очки** въ видѣ одной переносицы.
- 20) **Пепельницы** простыя въ видѣ углубленныхъ поддонаовъ.
- 21) **Поддоны** подъ графины.
- 22) **Серьги** въ видѣ тонкой проволоки безъ касть.
- 23) **Часы** внутренняго производства. На наружныхъ крышкахъ бол. П. и сред. У., на внутренней крышкѣ и другихъ частяхъ сред. У.

В. Издѣлія, въ которыхъ сложное клеймо Тр. замѣняется клеймами П. и У. по одну сторону именника:

- 24) **Броши**, недоступныя для заклейменія на корпусѣ, если нельзя поставить Тр. на крючкѣ, то ставится П. и У. на булавкѣ.
- 25) **Кольца** обручальныя менѣе $1/2$ золотн.
- 26) **Кольца** съ плоскими шинками безъ касть, или съ кастами и накладками плохими, или плохо припаянными, не соотвѣтствующими толстой шинкѣ кольца и вообще возбуждающими подозрѣніе въ смыслѣ замѣны касть болѣе тяжелыми.
- 27) **Серьги** безъ касть или съ плохими кастами, возбуждающими подозрѣніе въ смыслѣ замѣны ихъ тяжелыми кастами.
- 28) **Булавки** для платья, при цѣпочкахъ для пенснѣ и
- 29) **Шателенки** въ видѣ ленты съ золотыми оправами на концахъ. На одномъ концевомъ ушкѣ мал. П. и сред. У.

При разсмотрѣніи вышеприведенного отличительного клейменія издѣлій, прежде всего остановимся на группѣ мелкихъ издѣлій, къ которой примѣняется отличительное клейменіе потому, что представленные издѣлія безъ касть или съ кастами плохо прикрепленными, или корпусомъ плохо прикрепленнымъ возбуждаютъ подозрѣніе въ замѣнѣ ихъ болѣе тяжеловѣсными. Къ этой категоріи принадлежать:

брошь (№ 9), кольца съ проволочными (№ 16) или плоскими (№ 26) шинками, серьги (№ 27), дѣтскія серьги (№ 22) и обручальные кольца менѣе $\frac{1}{2}$ золоти. (№ 25). Выше мы видѣли, что на издѣлія, возбуждающія сомнѣніе въ замѣнѣ какой-либо части ихъ другою болѣе тяжеловѣсною, сложныя клейма ставятся только по представлѣніи ихъ въ совершенно отдельномъ видѣ и что этимъ путемъ совершенно устраниется возможность утайки пошлины, затѣмъ мы видѣли также, что при ограниченніи мелкихъ издѣлій однимъ золотникомъ вѣса переносы клеймъ въ предѣлахъ этой группы издѣлій невозможны, невыгодны, а потому мы считаемъ, что при соблюденії общихъ правилъ, отличительное клейменіе этихъ издѣлій, обременяя работу клейменія, не визывается необходимость.

Затѣмъ слѣдуетъ вторая группа издѣлій, въ которой отличительнымъ клейменіемъ имѣется въ виду воспрепятствовать переносу клеймъ и обращенію небольшого заклейменнаго издѣлія въ другое большого размѣра съ цѣлью утайки пошлины. Къ этой группѣ относятся слѣдующія издѣлія: солонки большія на столъ (№ 12), дощечки для надписей на альбомы (№ 14), накладки на кожаныя, деревянныя издѣлія (№ 17), оправа на стеклянную посуду (№ 18), очки въ видѣ переносицы (№ 19), пепельницы простыя въ видѣ углубленія (№ 20), поддоны подъ графины (№ 21), наружныя крышки часовыхъ корпусовъ (№ 23). Если примѣнить къ этой группѣ издѣлій общее правило, что сложное клеймо ставится на главной части, на прочихъ — знакъ удостовѣренія, а за невозможностью этого сдѣлать, издѣлія только очерчиваются клеймами, то мы увидимъ, что для этой группы отличительное клейменіе совершенно излишне. Для примѣра возьмемъ какой-нибудь серебряный сосудъ, напр. кофейникъ и условимся, что очертить издѣліе значить опредѣлить его крайніе размѣры высоту и ширину или длину. Во взятомъ нами кофейникѣ главная часть это — несомнѣнно корпусъ его, резервуаръ, на который слѣдовало бы поставить сложное клеймо; но въ большинствѣ случаевъ этого сдѣлать нельзя потому, что трудно пригнать наковалню къ изогнутой поверхности части кофейника такъ, чтобы она плотно ложилась на наковалню, въ противномъ случаѣ вещь можно испортить, пробить клеймомъ, слѣдо-

вательно сложное клеймо должно быть поставлено на другой, второстепенной части, удобнѣе всего на днѣ. Такъ какъ средняя часть не можетъ быть заклеймена по вышеупомянутой причинѣ, ручка также въ рѣдкихъ случаяхъ можетъ быть заклеймена потому, что она чаще всего дѣлается пустотѣлою, то чтобы очерчить издѣліе остается поставить знакъ удостовѣренія на верхней части кофейника, на горлышкѣ, на носикѣ и на крышкѣ и этимъ опредѣлить его размѣры. Такимъ путемъ кофейникъ будетъ правильно заклейменъ несмотря на то, что нѣкоторыя значительныя части его, какъ резервуаръ и ручка не были заклеймены. Если издѣлія представляются вполнѣ законченными вчернѣ и отвѣчающими по вѣнчальному виду подобнымъ образцамъ, находящимся въ торговлѣ, то несмотря на то, что нѣкоторыя части не были заклеймены, сомнѣнія въ утайкѣ пошлины быть не можетъ, такъ какъ и не заклейменные части были представлены, испытаны, и оплачены пошлиною.

Возможно ли напр. солонку большую, пепельницу простую, въ видѣ углубленного поддона, поддонъ подъ графинъ обратить въ издѣліе большее, которое прикрыть клеймами, имѣющимися на нихъ. Возьмемъ пепельницу простую въ видѣ углубленного поддона, сдѣланную изъ одного куска, не имѣющую припаянныхъ частей. Правильно заклеймена она будетъ тогда, когда видѣ ея будетъ очерченъ, т. е. когда на днѣ будетъ сложное клеймо, а на борту въ какомъ-либо мѣстѣ знакъ удостовѣренія; попробуемъ сдѣлать изъ этой пепельницы напр. кофейникъ — въ данномъ случаѣ утайка пошлины можетъ быть значительная, — но это тотчасъ же обнаружится: хотя дно и будетъ надлежащее заклеймено, но издѣліе не будетъ очерчено, будетъ не доставать на горлышкѣ и на крышкѣ знаковъ удостовѣренія. Тоже самое будетъ, если мы пожелаемъ обратить пепельницу въ любой другой сосудъ, имѣющей дно, напр. въ стаканъ серебряный; онъ тоже долженъ имѣть на борту знакъ удостовѣренія. Тоже самое будетъ, если мы возьмемъ оправу на стеклянную посуду. На ней какъ на самостоятельномъ издѣліи должно быть поставлено сложное клеймо, а потому если мы пожелали бы обратить эту оправу въ какой-либо большой сосудъ, то это обнаружилось бы немедленно несоответственнымъ положеніемъ сложнаго

клейма, оно въ сосудѣ ставится на днѣ. Все сказанное въ равной степени относится къ солонкѣ большой, дощечкѣ для надписей на альбомы, накладкамъ на кожаныя и деревянныя издѣлія. При точномъ примѣненіи основныхъ правилъ о представлениі и клейменіи издѣлій, изложенныхъ выше, стличительныя клейменія въ этой группѣ не вызываются необходимостью, а потому излишни. Они только затрудняютъ и усложняютъ клейменіе.

Здѣсь умстно будетъ сказать нѣсколько сolvъ о клейменіи кошельковъ и сумокъ. Такъ какъ кошельки и дамскія сумки бываютъ или сплошь изъ драгоцѣннаго металла или изъ драгоцѣннаго металла дѣлаются только оправы, а мѣшечки изъ матеріи или кожи, то, конечно, клейменіемъ это необходимо отмѣтить, такъ какъ на самые мѣшечки наложить клеймо невозможно. Во Франції въ такихъ случаяхъ на одной половинѣ оправы ставится лишній разъ клеймо для удостовѣренія, что имѣется часть изъ драгоцѣннаго металла, котораго не могли быть заклейменною, если такое клейменіе принять у насъ, то оно выражится въ томъ, что на одной половинѣ оправы сложное клеймо будетъ сопровождаться знакомъ удостовѣренія, если мѣшечекъ изъ драгоцѣннаго металла, и сложное клеймо будетъ стоять одиноко, если мѣшечекъ изъ матеріи, на другой половинѣ оправы долженъ быть поставленъ знакъ удостовѣренія.

Намъ представляется что такое клейменіе проще и въ достаточной степени отличаетъ одни кошельки отъ другихъ.

Равнымъ образомъ отличительное клейменіе очковъ въ видѣ одной переносицы со стеклами не вызывается необходимостью, что можно заключить изъ самыхъ же Прав. кл. 1908 г. Къ переносицѣ можно придѣлать оправу для пенснѣ или для очковъ съ заушниками и обратить ее въ пенснѣ или очки; но въ первомъ случаѣ клеймо ставится на ушкахъ, но не на переносицѣ, а во второмъ на переносицѣ, но заушники клеймятся знакомъ удостовѣренія, слѣдовательно въ первомъ случаѣ положеніе клейма, а во второмъ — отсутствіе знаковъ удостовѣренія на заушникахъ обнаружить додѣлку и утайку пошлины.

Послѣдняя группа издѣлій, къ которой примѣняется отличительное клейменіе въ видѣ замѣны сложнаго клейма простымъ клеймомъ цифрою пробы, или цифрою пробы и знакомъ удостовѣренія, относится почти исключительно къ издѣліямъ мелкимъ, на которыхъ наложить сложное клеймо затруднительно потому, что оно не умѣщается. Къ этой группѣ принадлежать брелоки въ видѣ ушковъ съ колечками и штифтами (№ 1), замочки для медальоновъ (№ 3), кисточки для муропамазанія (№ 8), цѣпочки мелкія, ключевые, для брелоковъ, табачницъ, пенснѣ, къ браслетамъ и брошкамъ (№ 6), цѣпочки ременя (№ 7) и кромѣ того, запонки рукавныя (№ 3) и грудныя (№ 5) съ подвижною нѣжкою, когда клейменіе производится на подвижной ножкѣ, а также рукавныя запонки съ цѣпочками (№ 4), крючки (№ 8) и петли (№ 11) для ящиковъ и серебряныхъ, недоступныхъ для заклейменія шателенки (№ 13). Для большинства этихъ издѣлій отличительное клейменіе вызывается необходимостью и примѣнялось также до правилъ 1908 г. съ нѣкоторыми измѣненіями и дополненіями. Такъ мелкія цѣпочки по Прав. кл. 1908 г. клеймятся клеймомъ цифры пробы на одномъ ушкѣ и ромб. знака удостовѣренія на другомъ, тогда какъ при прежнихъ клейменіяхъ на оба ушка налагался знакъ удостовѣренія. Такое клейменіе намъ представляется болѣе удачнымъ потому, что мелкія цѣпочки не имѣютъ самостоятельного значенія, а представляютъ части другихъ предметовъ (брошь, браслетовъ и т. д.), на которыхъ, когда онѣ представляются вмѣстѣ съ издѣліемъ, ставится знакъ удостовѣренія.

Среди приведенныхъ издѣлій отличительное клейменіе примѣняется къ брошамъ (№ 24) недоступнымъ для заклейменія на корпусѣ, если на нихъ нельзя поставить сложное клеймо на обычномъ мѣстѣ наложенія его, на крючкѣ. Въ этомъ случаѣ дѣйствительно необходимо такія броши отличить, но этого можно достигнуть наложеніемъ знака удостовѣренія рядомъ со сложнымъ клеймомъ на булавкѣ по общему правилу, какъ это мы видѣли для отличія мѣшечковъ изъ драгоценнаго металла отъ кожаныхъ изъ матеріи при сумкахъ, отмѣтить, что часть, на которой должно быть наложено клеймо не могла быть заклеймена. Затѣмъ къ этой категоріи издѣлій отнесены также крючки (№ 8) и

шетли (№ 9) для ящиковъ, на которые свободно можно поставить сложное клеймо, а отличительное клейменіе вызвано, вѣроятно, опасеніемъ какихъ-либо дальнѣйшихъ передѣлокъ, но мы затрудняемся сказать въ такія издѣлія ихъ можно обратить съ цѣлью утайки пошлины.

На этомъ мы остановимся. Мы не имѣемъ намѣренія подвергать подробному разбору Прав. кл. 1908 г., наша цѣль заключается въ томъ, чтобы по мѣрѣ силъ выяснить значеніе общихъ правилъ клейменія.

Заключеніе. Работа клейменія издѣлій громадная: ежегодно клеймятся миллионы издѣлій, а число налагаемыхъ клеймъ въ нѣсколько разъ больше числа заклейменныхъ издѣлій; съ этимъ необходимо считаться и чтобы не увеличивать и безъ того огромную работу, клеймами необходимо экономить, необходимо избѣгать излишнее, не вызванное строгою необходимостью число налагаемыхъ клеймъ. Работа клейменія однообразная, почти механическая, а потому и правила клейменія должны быть простыми, удобопримѣнимыми и однообразными; число клеймъ, которыми клеймятся издѣлія, должно быть возможно ограниченное, дабы клеймильщику какъ можно менѣе приходилось напрягать вниманіе на выборъ клейма и на опредѣленіе мѣста, на которое его поставить.

Отличительные клейменія въ особенности такія сложныя, какъ принятая въ Прав. кл. 1908 г., такія близкія какъ постановка простыхъ клеймъ цифры пробы и знака удостовѣренія вмѣсто сложного клейма то по сторонамъ именника, то по одну сторону его, то посредствомъ большихъ клеймъ, то ма- не связанныя между собою общею идею, въ которыхъ однѣ и тѣ же возможныя злоупотребленія отмѣчаются различно*)

1) Напр. Для отличія возможнаго переноса клеймъ съ солонки или пепельницы на другое издѣліе, солонка клеймится большими клеймами пробы и знака удостовѣренія независимо отъ положенія именника, а пепельница въ сущности та же солонка, въ которую вмѣсто соли кладется пепель, клеймится большими клеймами по сторонамъ именника или кольца безъ кастовъ или съ кастами, возбуждающими подозрѣніе въ замѣнѣ ихъ болѣе тяжеловѣсными, клеймится различно, смотря потому проволочныя они или плоскія; въ первомъ случаѣ клейма ставятся по сторонамъ именника, а во второмъ — по

крайне затрудняютъ даже опытааго клеймильщика и при малѣйшемъ утомлениі у него, даже при клейменіи часто встрѣчающихся издѣлій, теряется увѣренность въ себѣ, онъ затрудняется опредѣлить какія клейма выбрать большія или малыя и куда ихъ поставить по одну сторону или по сторонамъ именника и, будучи увѣренъ въ себѣ, онъ обращается въ книгѣ, къ Правиламъ Клейменія. Несмотря на то, что эти правила введены уже болѣе трехъ лѣтъ, они не выходятъ изъ рукъ клеймильщиковъ и лицъ наблюдающихъ за клейменіемъ, настолько трудно ихъ себѣ усвоить настолько трудно съ ними свыкнуться. Повидимому, число издѣлій, клеймящихся отличительно, невелико въ сравненіи со всѣми клеймящимися издѣліями, но затрудненіе заключается въ томъ, что они, будучи перемѣшаны съ другими издѣліями, нарушаютъ однообразіе работы, перерываютъ ее и обязываютъ остановиться и безошибочно рѣшить какія клейма выбрать и куда ихъ поставить. Это затягиваетъ работу, утомляетъ клеймильщиковъ и легко можетъ повести къ ошибкамъ. При отличительномъ клейменіи работа идетъ не только медленнѣе, но и требуетъ хорошо подготовленныхъ клеймильщиковъ, что также не мало затрудняетъ. Отличительное клейменіе ядъ, который вводится въ организмъ съ цѣлью, конечно, благополучія его, но къ яду, какъ къ крайнему средству, можно прибѣгать лишь тогда, когда болѣзнь вполнѣ выяснилась и опредѣлилась и когда обычныя средства не достигаютъ цѣли, не исцѣляютъ. Въ нашемъ случаѣ отличительное клейменіе также можетъ быть допущено только тогда, когда перенось клеймъ **фактически**

одну сторону его и кромѣ того на кольца, имѣющія большія касти, налагается кромѣ сложнаго клейма рядомъ съ нимъ еще знакъ удостовѣренія — полности. Казалось бы, что если клеймо полности свидѣтельствуетъ о томъ, что на кольцѣ при клейменіи былъ насаженъ большой касть, то отсутствіе клейма полности будетъ свидѣтельствовать, что при заклейменіи его не было большого каста, слѣдовательно клеймо полности безошибочно указываетъ насаженъ ли большой касть до заклейменіи кольца или послѣ, но тѣмъ не менѣе и проволочное и плоское кольца клеймятся отличительнымъ и притомъ различнымъ клейменіемъ; тоже мы видѣли и при клейменіи золотыхъ цѣней по вѣсу, допускающихъ клейменіе на звеньяхъ, гдѣ примѣнялось также три способа клейменія.

доказанъ, когда картина злоупотреблениі раскрыта и выяснена лучше всего путемъ суда и когда другими средствами злоупотреблениі не можетъ быть отмѣчено и искоренено; но какъ мы видѣли къ этому средству въ предѣлахъ случаевъ, предусмотренныхъ въ Прав. кл. 1908 г. прибѣгать иѣть надобности, всѣ эти случаи предупреждаются и отмѣчаются общими правилами.

Но самое важное, первенствующее значеніе въ вопросѣ обѣ отличительномъ клейменіи имѣеть принципіальная сторона. Отличительное клейменіе только отмѣчаетъ издѣлія, которыми можно воспользоваться для злоупотреблениій, для переноса клеймъ и утайки пошлины, но оно не препятствуетъ обращенію такихъ издѣлій въ продажу, не предупреждаетъ злоупотреблениій, а напротивъ налагая простыя клейма вмѣсто сложнаго, какъ бы разрѣшаетъ продажу ихъ, дѣляетъ ее возможной, а искорененіе злоупотреблениій возлагаетъ на виѣшній контроль. Но силы контроля никогда не были соразмѣрены съ обширностью торговли и производства драгоцѣнными издѣліями, всегда были недостаточны и будутъ недостаточны до тѣхъ поръ, пока у пробирнаго надзора не будетъ агентовъ въ тѣхъ пунктахъ скруговъ, где имѣются торговля и производство, хотя бы изъ какой либо организаціи другого вѣдомства напр. податной инспекціи потому, что только при такой постановкѣ контроля два необходимыхъ для успѣшности его условія: своевременности и внезапности могутъ быть во всѣхъ случаяхъ соблюдены. Но если бы даже силы контроля были достаточны, то и тогда необходимо напрягать всѣ усилия, чтобы предупреждать злоупотреблениія до обращенія издѣлій въ продажу, главный контроль долженъ быть сосредоточенъ въ Управлениі при представленіи и клейменіи издѣлій, а значеніе виѣшняго контроля — только воспомогательное. Средствомъ предупреждающимъ злоупотреблениія, называемые переносомъ клеймъ, съ которыми борются правила клейменія, это — строгое соблюдение общихъ правилъ клейменія и приема издѣлій къ заклейменію, значеніе которыхъ мы старались выяснить:

Первое правило заключается въ томъ, что издѣлія должны быть представлены къ заклейменію въ **спаянномъ**, совершенно законченномъ вчернѣ видѣ, отличающимся отъ

окончательно отдельного только отсутствиемъ полировки, и по виѣности должны отвѣтать образцамъ, находящимся въ торговлѣ.

Второе правило заключается въ томъ, что сложное клеймо въ одномъ пунсонѣ или въ видѣ простыхъ клеймъ пробы и знака удостовѣренія, разрѣшающее обращеніе въ продажу издѣлія, можетъ быть поставлено только на издѣліе, представленное при соблюденіи первого правила, ибо только въ этомъ случаѣ имѣется увѣренность, что всѣ части и украшенія были представлены, а потому испытаны и оплачены пошлиною. Это правило дѣлаетъ совершенно излишнимъ созданное Прав. кл. 1908 г. особое клеймо полноты § 2, i № 1.

Третье правило заключается въ томъ, что если представленное издѣліе къ заклейменію возбуждаетъ въ какомъ-либо отношеніи малѣйшее сомнѣніе въ томъ, что или не всѣ части и украшенія его представлены, или въ возможности замѣны какой-либо части или украшенія болѣе тяжеловѣснымъ, то на такое издѣліе сложное клеймо можетъ быть поставлено только тогда, когда оно будетъ представлено въ окончательно отдельномъ видѣ. Это средство какъ показываетъ прямой опытъ весьма дѣйствительное.

Четвертое правило заключается въ томъ, что сложнымъ клеймомъ и знакомъ удостовѣренія издѣліе по возможности очерчивается, дабы по клеймамъ на издѣліи можно было судить о видѣ, въ какомъ оно было представлено, испытано, оплачено пошлиною и заклейmeno.

Соблюденіе этихъ правилъ не только служить къ предупрежденію злоупотребленій (переносовъ клеймъ), но и дѣлаетъ отличительное клейменіе излишнимъ.

Затѣмъ при разсмотрѣніе клейменія группы **мелкихъ издѣлій** мы пришли къ заключенію, что ограниченіе этой группы вѣсомъ до **одного золотника**, а слѣдовательно предѣльной утайки пошлины до 60 коп., лучше обезпечиваетъ интересы казны и публики, дѣлая невыгодными переносы клеймъ въ предѣлахъ группы, чѣмъ ограниченіе группы вѣсомъ до **двухъ золотниковъ** и предѣльной утайки пошлины до 1 руб 20 коп., какъ это принято въ Прав. кл. 1908 г. потому, что если утайка пошлины въ предѣлахъ 1 зол. — 60 коп. не выгодна, то она можетъ при мелкихъ

издѣліяхъ до 2-хъ золотн. — 1 р. 20 коп. сдѣлаться выгодною.

Кромѣ того, мы находимъ что необходимо создать еще одну группу издѣлій отъ **одного** до **трехъ золотниковъ** вѣсомъ, въ которую войдутъ множество браслетовъ, медальоновъ, цѣпей и т. д. и хотя предѣльная утайка пошлины въ этой группѣ дойдетъ до 1 р. 20 коп., но въ виду болѣе значительной стоимости работы издѣлій этой группы въ сравненіи со стоимостью металла (золота) чѣмъ въ первой группѣ, переносы клеймъ, а слѣдовательно и утайка пошлины, въ предѣлахъ группы тоже будетъ не выгодна. Этой второй группѣ необходимо также присвоить особое клеймо или въ видѣ особаго очертанія или въ видѣ особаго расположенія въ клеймѣ цифръ пробы и знака удостовѣренія. Отдѣляя этими двумя группами мелкія издѣлія вѣсомъ до трехъ золотниковъ, переносы клеймъ, въ предѣлахъ которыхъ не выгодны, а изъ одной группы въ другую невозможны (отличаются клеймами), отъ болѣе крупныхъ издѣлій, мы этимъ обезпечиваемъ интересы казны и публики относительно большинства обращающихся золотыхъ издѣлій.

Разсмотрѣніе клейменія по вѣсу привело насъ къ заключенію, что оно должно ограничиться только клейменiemъ пустотѣлыхъ цѣпей и браслетовъ, что клейменіе массивныхъ цѣпей и браслетовъ по длине на звеньяхъ на равныхъ расстояніяхъ въ 1 децим. ($2\frac{1}{2}$ верш.) на западѣ или въ Россіи въ $1\frac{1}{2}$ верш. (прежнее клейменіе) настолько хорошо обезпечиваетъ интересы казны и публики, что не подлежитъ измѣненію тѣмъ болѣе, что замѣна опредѣленного расстоянія между клеймами на звеньяхъ, мѣняющимся въ зависимости сть вѣса цѣпи, какъ это принято въ Прав. кл. 1908 г. обременяя работу, не обезпечиваетъ лучше.

Какъ мы видимъ, для клейменія драгоцѣнныхъ издѣлій имѣются правила, выработанныя практикою, и цѣль клейменія, возможно совершенное обезначеніе полнаго поступленія пошлины и доброкачественности металла достигается, по нашему крайнему сужденію, не созданіемъ новыхъ правилъ клейменія, а неуклоннымъ соблюдениемъ существующихъ общихъ правилъ.
